 “基础写作”之内容解读促写作

(教学设计  曾咏华)

学情分析：

受到师资、教学硬件设施和教育教学环境等客观条件的限制，山区学生的英语基础相对薄弱，所掌握的词汇量离高考考纲相距甚远，语法掌握不到位。初中升高中后，随着学习内容的深入和要求的提高，一部分学生在英语学习方面越显得吃力，在情感态度方面表现为对英语学习缺乏兴趣和信心，在学习实践中对写作尤其无从下手或习惯于中式思维逐字翻译句子。

步入高三，又经过高考前的第一轮复习，英语基础得到一定程度的加强，部分学生也掌握了一定的写作高分技巧，但在写作方面仍有畏惧情绪且不善于灵活运用知识。以2015年广州一模为例，本人授课的班级共47人，其中，15 人次未作答基础写作题，5人次未作答读写任务题。作答基础写作题的32位学生中，绝大部分得分低于6分，平均分远低于近年高考全省平均分。

教学内容分析：

    基础写作要求考生根据所提供的信息，使用5个句子表达[写作内容]所提供的全部内容，主要考查考生语言结构的应用能力：能够用正确、规范的语言表达特定的内容。近年的广东高考题中，基础写作多以中文提纲的形式命题，考生需要通过理解各信息间的内在逻辑来梳理和整合信息，并组词造句成文。其中，信息的梳理和整合有较大的灵动性，表达的形式可多样，最终达到“达意”的目的。
教学目标：

本节基础写作教学课，就是要学生各取所需，对写作内容进行灵活地解读，使得不作答的学生动起笔来、作答的学生写得更好, 进而拿到或提高宝贵的分数。

知识目标：了解用词和句子结构的多样性，巩固句法和高分技巧。

能力目标：尽自己所能解读写作内容，根据自身的基础遣词造句，尽量用高级的表达， 

          允许用普通用词表达内容或接近其意。

情感目标：通过课堂实践操作，使学生正视自身薄弱的英语基础，体会到通过运用高  

          分技巧或已有的浅薄知识是能使得作文得分有所提高的；通过成功的体验 

          增强学生写作的信心，培养他们今后力求写作文、把作文写好的信念。

教学环节与活动:

Step1. Presentation 

1．幻灯片呈现本班在最近的“广州一模”考试中作答基础写作的得分情况, 使得学生对本班的写作总体情况有所了解，并深刻意识到我们的不足。

	高三（1）班（47人）2015广州一模基础写作得分情况

	   0分
	13人

	1—2分
	17人

	3—4分
	9人

	5—8分
	8人


2．幻灯片呈现“广州一模”分析会消息, 使学生意识到加分的重要性：广州市教育研究院组织全市高中学校，举行了2015年普通高中毕业班综合测试(一)(俗称“广州一模”)情况分析会。广州市教育研究院教育质量评价与监测部主任、特级教师钟阳表示，“在平行志愿下，每一分都很要命。”他说，去年理科一本分数线为560分，该分点的人数就达到922人，而二本B线一个分点甚至达到1000多人。这意味着，你在总分上争取多1分，就比别人排前了1000多名。

Step2. Lead-in

1．Ask some students to share their thoughts on the questions below. 

(1) How do you feel after reading the information shown on the slides? 

(2) Do you want to make some progress in writing? 

(3) And how can you make a difference in a short time?

2. Show slides of proverbs for students to read aloud together. In this way, encourage students to face their weakness in writing and make every effort to improve it. 
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It’s all about attitude./ Attitude is every thing. 态度决定一切。
Where there is a will, there is a way. 有志者，事竟成。
You never know what you can do till you try. 不尝试就不知道你能做什么。

Nothing in the world is difficult for one who sets his mind on it. 

世上无难事，只怕有心人。

3. Show students the grading criteria(评分标准)  

(1) Discuss what makes a high-mark composition.

  (2) Ask individual students in which aspect he can improve his or her mark, on the basis of his or her own English level.
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基础写作评分标准
	语
言
	    7-8
	具有很好的语言运用能力；语法和句子结构准确性高，词汇方面使用较好，只有少许错误。

	
	    5-6
	具有较好的语言运用能力；语法和句子结构准确性较好，有一些

语法结构或词汇方面的错误，但不影响理解。

	
	    3-4
	语言运用能力一般；语法和句子结构基本准确，语法结构或词汇

方面的错误不影响理解。

	
	    1-2
	语言运用能力较差；语法和句子结构不够准确，语法结构或词汇

方面的错误较多，而且影响了对句子意义的理解。

	
	    0
	语言运用能力很差；语法、句子结构、词汇错误很多，句子意义无法理解。

	
	   备注
	每多或少写一个句子，扣1分。

	内
容
	    5
	包括了所有信息内容。

	
	    4
	包括了大部分信息内容。

	
	    3
	包括了基本信息内容。

	
	    2
	包括了小部分信息内容。

	
	    1
	包括了少许信息内容。

	
	    0
	没有包括所提供的信息内容。

	连

贯
	    2
	内容连贯，而且结构紧凑。

	
	    1.5
	内容连贯性比较好，而且结构比较紧凑。

	
	    1
	内容连贯性较差，而且结构不够紧凑。

	
	    0
	内容缺乏连贯性，而且结构松散。

	    备注
	文不对题，给0分。


可见，书面表达在评阅是遵循语言第一（高级语言）、内容第二（要点齐全）、结构第三（连贯紧凑）的原则。

4．Show the 5-sentence composition statements of Guangdong College Entrance Examination in recent years. Ask students to pay special attention to the way they are presented.

2011年广东卷基础写作内容：

以下是一本图书的基本信息及相关报道

基本信息：

⑴书名：Battle Hymn of the Tiger Mother

⑵作者：Amy Chua，美籍华人，耶鲁*大学教授

⑶出版时间：2010年

⑷内容：作者用中国传统方式教育两个女儿的故事

⑸效应：引发中美教育方式孰优孰劣的讨论

相关报道：

⑴中文版：2011年初开始在中国销售

⑵意外反应：多数中国妈妈不赞同作者的做法

⑶最新消息：17岁的大女儿已被哈佛*和耶鲁*录取

*耶鲁：Yale   哈佛：Harvard

[写作内容]

根据以上信息写一篇图书介绍，内容包括：

1.图书的基本信息

2.图书的相关报道

2012年广东卷基础写作内容：

你接受了一项写作任务，要为英语校报写一篇人物介绍。

【写作内容】请根据以下信息，介绍一位传奇人物

姓  名：Allan Stewart

国  籍：澳大利亚

出生日期：1915年3月7日

世界纪录：2006年获硕士学位时年龄最大

学习态度：挑战自我，永远为时不晚。

第一个学位：1936年获得

第二个学位：医学博士

第三个学位：80多岁时决定学习法律，2006年获得硕士学位。

第四个学位：2012年通过网络学习获得，善于合理安排学习时间，受到老师表扬。

*硕士学位：master’s degree;  **博士：doctor
2013年广东卷基础写作内容：

你接受了一项写作任务，要为英语校报写一篇时事快讯。

[写作内容] 请根据以下信息，写一篇关于移民火星的快讯
	志愿者的选拔

到2015年，在全球选出约30名去火星*的志愿者。

志愿者的条件

   至少18岁；

   做好不回地球的准备；

   愿与人保持良好的关系。

专家观点

   火星生活条件太艰苦；

   面临严寒气候、孤独和恐惧。

志愿者观点

   厌倦地球生活，想体验火星生活：

   如果成功，就是人类英雄。


   *火星：the Mars
2014年广东卷基础写作内容：

你接受一项写作任务，要为当地英语晚报写一篇报道。
［写作内容］请根据以下信息写一篇英文报道，内容包括：
	人物：英国人查理德·阿维斯（Richard Avis）
出生日期：1974年12月1日
时间：2011年开始在世界各地寻找同年同月同日生的人
目的：理解不同文化中成功人生的含义
相关信息：
借助当地媒体寻找
迄今找到32名，其中男性17名，女性15名，来自13个国家
职业包括政府官员、运动员、司机、教师、艺术家等
计划40岁生日前找到40位同年同月同日生的人
打算根据此经历写一本书


同年同月同日生的人：time twin

可见，近年广东高考卷的基础写作多是应用文，都以提纲式作文的形式出现。内容呈现的方式半限定半自由。基础写作题还只能是半封闭的，其特点是写作的内容是被规定的， 考生必须将文章所规定的信息点完整全面地表达出来，但对于语言表达的方式，信息组织的先后顺序、需要补充哪些必要的信息等，考生又有一定的自主构思的空间。
Step3. Strategy for writing improvement: 

How You Understand and Organize the Writing Materials(内容的解读)

Makes a Difference

Revision:

（1）句子结构：

简单句的五种基本句型：

主+系+表
主+谓(不及物动词)
主+谓(及物)+宾
主+谓(及物)+间接宾语+直接宾语
主+谓(及物)+复合宾语（宾+宾补）
② 并列句：指由并列连词或分号连接两个或多个主谓结构的句子。
③ 复合句：指含有两个或多个主谓结构的句子，且其中一个(或多个)主谓结构充当句子的某一(些)成分，如：主语、宾语、表语、定语、状语、同位语，即含有相应的主语从句、宾语从句、表语从句、定语从句或同位语从句。

（2）写作高分技巧：

用高级词汇代替普通词汇；

用短语代替单词；

句子种类多样化：简单句，并列句，复合句；

特殊结构或句式：肯定不如双否好，陈述不如倒装妙，主动不如被动巧，

                   分词结构不可少，强调句型也可要。

问题：反之, 在语言表达上如何做到从不拿分到拿低分？

Illustration for the strategy by example：
  【例析】2014年广州一模基础写作: 

    为了弘扬中国茶文化, 你就读的国际学校举办“中国茶,知多少”英语征文比赛。

  【写作内容】请根据以下信息卡, 写一篇关于白茶的英语短文参赛。

     

       参考词汇：针(needle); 高血压(high blood pressure)

  【写作要求】只能用5个句子表达全部内容。文章开头已给出，不计入总句数。

  【评分标准】句子结构准确，信息内容完整，篇章连贯。

Step1 谋篇布局，把内容分成五块，分别对应五个英文句子，如： 

Part1：白茶(中国六大茶类之一)    名字由来：因呈银白色而得名

Part2：主要产地：福建、台湾      历    史：最早出现于北宋

Part3：特    点：形如银针，外形优美；口感甘甜；
Part4：特    点：年份越久，功效越好
Part5：功    效：常饮有益健康，可预防高血压等疾病，还可辅助治疗牙痛和发烧
Step2 内容解读（中文），语言运用（英语）：
Part1：
⑴ 白茶是中国六大茶类之一，而且，因为它的银白色才有得了这个名字。

White tea is one of the six most famous teas in China, and it has/gets its name due to its white color. 

⑵ 白茶，因呈银白色而得名，被公认为中国六大茶类之一。

  ① White tea, getting its name from its silver-white color, is regarded/considered /recognized as one of the six major Chinese tea types. 

White tea, which gets its name from its silver-white color, is regarded/considered/recognized as one of the six major Chinese tea types.

问题：分别比较⑴⑵句的内容解读和英文翻译，各有何不同？

Part2：

⑴ 白茶诞生于北宋，而今主要在福建和台湾种植。

   White tea was born in Beisong, and now it is mainly planted in Fujian and Taiwan. 

⑵ 白茶拥有悠久的历史，可追溯到北宋，而今主要在福建和台湾种植。

 ① Dating back to Beisong Dynasty, white tea has a long history, and now it is mainly grown in Fujian and Taiwan.

White tea has a long history, which dates back to Beisong Dynasty, and now it is mainly grown in Fujian and Taiwan.

问题：分别比较⑴⑵句的内容解读和英文翻译，各有何不同？

Part3：

⑴ 白茶美丽的外形看起来像银针，且它品尝起来很甜。

   The good-looking/beautiful white tea looks like a needle and it tastes sweet. 

⑵ 此外，白茶以它美丽的外形和甘甜的口味而闻名。

   White tea is famous/well-known for its beautiful silver-needle shape and its sweet taste. 

问题：分别比较⑴⑵句的内容解读和英文翻译，各有何不同？

Part4：

⑴ 假如你保存白茶的时间长些，它的效果会更好。

   If you keep your white tea longer, its effect will become better/stronger. 

⑵ 此外，白茶年份越久，功效越好。
① Besides/ In addition/ What’s more, if it is kept longer, its medical effect will become better/ stronger.

 ② Besides/ In addition/ What’s more, the longer it is kept, the better/stronger medical effect it has. 
问题：分别比较⑴⑵句的内容解读和英文翻译，各有何不同？

Part5：

⑴ 经常饮用它对你的健康有好处，它可以用来帮助预防高血压、辅助治疗牙痛和发烧等。

     Drinking it often is good for you; it can help prevent high blood pressure and treat toothache and fever. 

⑵ 假如经常饮用，它会对健康有益，并且它可被用来预防高血压、辅助治疗牙痛和发烧等。

   White tea is beneficial to health if drunk frequently and can be used in preventing diseases like high blood pressure and helping relieve the pain of toothache and fever. 
问题：分别比较⑴⑵句的内容解读和英文翻译，各有何不同？

Step3 联句成篇：注意句首字母大写、标点符号，书写要工整。
归纳：

Step4. Participating and practice

1. Preferring to the following table, divide the class into 11 groups, 4 to 5 students each. 

	高三（1）班（47人）

根据2015广州一模基础写作得分情况分组并按小组就坐， 每组4至5人。每组4至5人，小组讨论并共同完成写作。

	   0分
	13人： Group1， Group2， Group3

	1—2分
	17人:  Group4， Group5， Group6,  Group7

	3—4分
	9人:  Group8， Group9 

	5—8分
	8人:  Group10，Group11


2. Work in groups. Discuss how to understand and organize the writing materials below and then wrote a composition with 5 sentences as a group. 

【写作内容】(2014湛江一模)：

最近中国多个地区出现雾霾天气，某中学高三（3）班就次话题组织了一次班会活动，假设你是该班的通讯员，请根据以下信息写一篇英文报道给学校刊物。

	时  间：2014.1.5

下午第三节
	地  点：学校会议室
	主持人：班长王涛

	参与者：高三（3）班师生
	

	活动目的
	认识日益严峻的空气污染问题，增强环保意识。

	活动流程
	1. 利用PPT图片及调查结果：空气污染致我国每年约25万人过早死亡，数万儿童健康受到危害。

2. 小组讨论：如何应对雾霾天气。

3. 班主任点评。

	活动小结
	……


【写作要求】只能用5个句子表达全部内容。文章开头已给出，不计入总句数。

【评分标准】句子结构准确，信息内容完整，篇章连贯。

     As the atmospheric pollution worsens and the air quality declines, smog has occurred in many parts of China.                                                         

Ask two or three groups with different English level to present their work. Let the other students correct it and mark it according to the grading criteria(评分标准)

Step5. Homework

    Write a 5-sentence composition according to the given information below, with the help of the strategy we leaned in the class. 

【写作内容】

请根据以下信息写一篇英语短文，介绍春节联欢晚会（the Spring Festival Gala）
	诞生
	1983年2月12日首届春晚在中央电视台播出

	发展
	1. 最受欢迎的节目之一；

2. 观看春晚成为传统。

	现状
	越来越多的人不再看春晚，尤其是年轻人

	原因
	1. 节目老套，不新鲜；

2. 观众的选择增多。

	你的看法和理由


【写作要求】只能用5个句子表达全部内容。

【评分标准】句子结构准确，信息内容完整，篇章连贯。

资源链接:
高考英语阅卷老师教你书面表达绝招: 

    http://www.docin.com/p-73893066.html

广东2015高考人数大幅增加 一分挤掉千人: 
    http://www.0791abc.com/gk/zxzd/2015/0326/33164.html

教学评价与反思:

白茶


(中国六大茶类之一)


名字由来：因呈银白色而得名


主要产地：福建、台湾


历    史：最早出现于北宋


特    点：形如银针，外形优美；口感甘甜；年份越久，功效越好


功    效：常饮有益健康，可预防高血压等疾病，还可辅助治疗牙痛和发烧等
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